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ΧΑιρεΤιΣμΟΣ ΔΗμΑρΧΟυ

Καράβια, βαπό-
ρια μιας άλλης 
ν ο σ τ α λ γ ι κ ή ς 

εποχής, φιλοξενεί αυτή 

τη φορά το Πολιτιστικό 

μας Κέντρο στο πλαίσιο 

των εικαστικών εκθέσεων της Δημοτικής μας 

Πινακοθήκης. Με τίτλο «Καρνάγια» παρουσι-

άζονται οι μοναδικές συνθέσεις του Γλυφαδιώ-

τη αρχιτέκτονα Τάσου Ταστάνη, ξύλινα γλυπτά 

καράβια που δημιουργήθηκαν με «θαλασσο-

δαρμένα» υλικά.

Με ό,τι ξεβγάζει η θάλασσα και τα εναπο-
θέτει στις άκρες ξεχασμένων ταρσανάδων, ξύλα 
διαβρωμένα, σκουριασμένα καρφιά, φαγωμέ-
να υπολείμματα από καραβόπανο, δίχτυα και 
σχοινιά, ο καλλιτέχνης μας δημιουργεί τα δικά 
του πλέον καράβια, πλεούμενα τέχνης για τα-
ξίδια του μυαλού με προορισμό την κατανόηση 
του κόσμου και των ανθρώπων. 

Υλικά βουτηγμένα στην αλμύρα, ταλαιπω-
ρημένα και τσακισμένα από τον χρόνο, αδιά-
ψευστοι μάρτυρες του μόχθου και των προσ-
δοκιών, αντί να καταλήξουν απορρίμματα, ξα-

«Γιατί εσύ είσαι ένα καραβάκι από πευκόφλουδα  
Που έχει άλμπουρα τα παραπονεμένα λόγια  

Του μπάρμπα-Αριστή από τα Λεύκα της Άγρας.  
Στην πλώρη μια Γενοβέφα του Θεόφιλου 

Κατάρτια τα παιδικά μας σπαθιά από κυδωνόκλαδο.  
Και ταξιδεύει γιαλό-γιαλό μέχρι να ξημερώσει 

Πάνω-κάτω στην άγονη γραμμή.» 

Άρης Ταστάνης
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ναπλάθονται και γίνονται καρίνες, άλμπουρα, 
ξάρτια και φουγάρα, καμιά φορά ακόμα, και 
περήφανα σημαιάκια στην άκρη της πρύμνης.

Η γνώση της αρχιτεκτονικής βοηθεί τον 
Ταστάνη να χειρίζεται άψογα την κλίμακα και 
να βρίσκει την κατάλληλη θέση για το κάθε 
αντικείμενο που έχει στη διάθεσή του. Είναι 
όμως μόνο αυτό που κάνει τα χρωματιστά κα-
ράβια του τόσο γοητευτικά; Είναι δυνατόν να 
τα δει κανείς και να μη σκεφτεί τον καταλυτικό 
ρόλο που έχουν παίξει οι μνήμες του από την 
ιδιαίτερη πατρίδα του, τη Λέσβο; Ακούστε πώς 
περιγράφει ο Ασημάκης Πανσέληνος το νησί: 

«…όταν το βαπόρι αφήσει τα ακρογιάλια 
της Χιός και κοντέβει στη Μυτιλήνη, ο ουρα-

νός γίνεται πιο γλαφκός. Το φως αναπάλλεται 
ζωηρότερα. Και η θάλασσα παίρνει αντίστοιχες 
αποχρώσεις, ώσπου να καταλήξει σ’ ένα γαλά-
ζιο αισιόδοξο και στοχαστικό. Τούτο η παρέα 
του Μυριβήλη το ονόμασε μπλε της Μυτιλή-
νης…»

Να ευχαριστήσω τον φίλο και συνάδελφο 
Δήμαρχο Γλυφάδας, Γιώργο Παπανικολάου, 
που μεσολάβησε για να πραγματοποιηθεί αυτή 
η έκθεση στον Άλιμο. Κι ένα μεγάλο θερμό 
ευχαριστώ στον Τάσο Ταστάνη, ενεργό πολίτη 
και μαχόμενο αυτοδιοικητικό, που μας χαρίζει 
με τα καράβια του την ελπίδα του πολυπόθη-
του νόστου.    
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Η προσπάθεια για αυτό το εγχείρημα ξε-
κινά κατά τη διάρκεια ταξιδιών, τόσο 
στον γενέθλιο τόπο της Λέσβου όσο 

και σε άλλα μέρη της Ελλάδας, με ώρες ατελεί-
ωτες στα Καρνάγια, για μάζεμα θαλασσοδαρμέ-
νων υλικών. Συνεχίζεται με την γέννα των νέων 
συνθέσεων καραβιών, ως μικρογραφίες τρισδιά-
στατων κολάζ που φέρνουν μνήμες από τόπους 
και θάλασσες. Πρόκειται για ανάγλυφα έργα τέ-
χνης, ξύλινα γλυπτά  καράβια που φτάνουν μέ-
χρι τα 1,20 εκ. που φέρνουν και μετουσιώνουν 
μνήμες από ταξίδια και βιώματα.

Οι κατασκευές του Τάσου Ταστάνη πλαισι-
ώνονται από βίντεο που προβάλλεται σε λούπα 

πίσω από το έργα-καράβια και περιλαμβάνει 
αποσπάσματα ήχων της φύσης, όπως κύματα 
και αέρας. Το βίντεο της Φελίσια Ταστάνη που 
συνοδεύει και συνομιλεί με τις κατασκευές του 
Τάσου Ταστάνη λειτουργεί ως ένα εναλλακτικό 
ημερολόγιο. Καταγράφει τη συνθετική πορεία 
του Τάσου Ταστάνη και όλα εκείνα τα υλικά που 
μετέπειτα ξαναγεννιούνται σε αντικείμενα θύ-
μησης και μνήμης. Η Φελίσια Ταστάνη είναι 26 
χρονών και απόφοιτος του τμήματος Αρχιτεκτό-
νων του Ε.Μ.Π.  Χρησιμοποιεί ως μέσα πειρα-
ματισμού της το βίντεο και τα φιλμ αναλογικών 
καμερών. Προσδοκεί με το έργο της να δημιουρ-
γήσει ατμόσφαιρα και μια ολοκληρωμένη οπτι-
κοακουστική εμπειρία.
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Όταν ξεκίνησα να δημιουργώ αυτά τα κα-
ράβια δεν φανταζόμουνα ποτέ ότι θα τα 
παρουσίαζα σε έναν δημόσιο χώρο. Κάθε 

φορά που πλέον παρουσιάζονται τα έργα μου δημό-
σια, είναι ακόμη μεγαλύτερη η χαρά και η συγκί-
νησή μου, καθώς νιώθω ότι ακολουθώ ένα προδι-
αγεγραμμένο ταξίδι ψυχής και δημιουργίας, που το 
μοιράζομαι με τους ανθρώπους γύρω μου και όλοι 
μαζί με τη φαντασία μας είμαστε συνοδοιπόροι και 
συνεπιβάτες σε αυτό το όμορφο ταξίδι της ζωής και 
της δημιουργίας. Όταν ξεκίνησα να πλάθω, να σμι-
λεύω αυτά τα καράβια, για μένα ήταν μια εσωτερική 
ανάγκη να εκφραστώ. Στη ζωή μου χρησιμοποιώ τις 
γραμμές και το χρώμα για να εισχωρώ βαθύτερα για 
να κατανοήσω τον κόσμο, τον άνθρωπο. Μέσα σε 
όλες αυτές τις προσπάθειες να ξεπεράσω την καθη-
μερινότητα και να δω την πραγματικότητα κατάματα. 
Υπάρχει ένα στοιχείο φυγής, υπάρχει το σμίλεμα των 
καραβιών. Αυτά τα σκοροφαγωμένα μαδέρια κάπο-
τε νικούσαν τα κύματα και τώρα είναι παραδομένα 
στη φθορά και στη λήθη. Είναι κουφάρια από ταξίδια 
που δεν τελείωσαν ποτέ, γιατί κρατάνε ζωντανό το 
πνεύμα της απώλειας. Μέσα από αυτά τα έργα κατά-

φερα να ισορροπήσω και τις δικές μου προσωπικές 
απώλειες, να αισθάνομαι ότι έχω συνεχώς δυνάμεις 
και ότι πρέπει να συνεχίσω. Κάπου μέσα στα κα-
ράβια που πλάθω αχνοφέγγει η ζωή και η ελπίδα. 
Τα καράβια είναι η ύπαρξη, η πιο όμορφη φυγή της 
πραγματικότητάς μου· την ώρα που τις νύχτες που 
πλάθω τα καράβια μου τα ξεχνάω όλα. Εκεί έχεις να 
παλέψεις με τα συναισθήματά σου, πρέπει το ξύλο, τα 
καρφιά, τη σκουριά, τα σύρματα να τα κάνεις κάτι, να 
τους δώσεις μορφή, να τους δώσεις την ψυχή σου. Το 
γεγονός ότι αυτά τα καράβια εμπνεύσαν τον αδελφό 
μου τον Άρη να γράψει την τελευταία του ποιητική 
συλλογή και κάποια απ’ αυτά να τα συμπεριλάβει στο 
βιβλίο του είναι πολύ συγκινητικό και όμορφο για 
μένα. Ο ποιητής, λογοτέχνης και κοινωνικός αγωνι-
στής Άρης Ταστάνης ήταν ένας μαχητής, ένας ήρωας, 
ένας γλυκός και όμορφος άνθρωπος. Είμαι υπερήφα-
νος και πολύ τυχερός που τον είχα δίπλα μέχρι τα 54 
μου χρόνια και μου άνοιξε ορίζοντες ζωής, έκφρασης, 
δημιουργίας και ανθρώπινης αλληλεγγύης.

Τάσος Ταστάνης
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Καράβια από ποικίλα υλικά, κυρίως υπολείμ-
ματα, που συντίθενται με ευρηματικό τρόπο, 
πηγαίο και ακριβή. Ο αρχιτέκτονας Τά-

σος Ταστάνης διατυπώνει κάτι μεταξύ Arte Povera, 
assemblage και collage, για να δημιουργήσει όχι το 
ομοίωμα ενός σκάφους, να κατασκευάσει μια μακέ-
τα πλοίου, αλλά να συνθέσει ένα πολύπλοκο σχόλιο 
πάνω στη χειρονομία και τον χρόνο. Ουσιαστικά τα 
έργα αποτελούν ένα χρονικό, ένα ημερολόγιο, αφού 
τα παλιά υλικά, με διαφορετική καταγωγή, χρήση, 
ιστορία, συνομολογούν σε ένα έργο που τα παραβι-
άζει και συγχρόνως τα νομιμοποιεί. Ο καλλιτέχνης 
αλλάζει τη χρήση, ανατρέπει την καταγωγή τους, συν-
θέτοντας ένα πρωτόκολλο ευαισθησίας και εικαστικής 
δραστικότητας. 

Μια βρύση, κουμπιά, ρουλεμάν, ξύλινα στοιχεία 
και χρώμα εξαιρετικά ευφρόσυνο, με ωραίες αντι-
στίξεις και τονικές «συμμαχίες», διατυπώνουν με ευ-
φράδεια εικαστικό λόγο, χωρίς να υπάρχει η ανάγκη 
θεωρητικής αιτιολόγησης. Όχι ακριβώς τεκμηρίωσης, 
αλλά αιτιολόγησης. Συχνά τα κείμενα προσπαθούν 
να υποκαταστήσουν αυτό που φέρει ο εικαστικός λό-

γος. Ανταγωνίζονται την εικαστική διατύπωση προ-
σπαθώντας να πάρουν τη θέση της. Η δουλειά του 
Τάσου Ταστάνη έχει τη λογιοσύνη του αρχιτέκτονα 
και την πηγαία αταξία ενός απροκατάληπτου εικαστι-
κού. Επιτρέπει τη θεωρητική και κειμενική απείθεια. 

Στα έργα, οι χρωματικές κλίμακες είναι συνεπείς, 
το σχέδιο είναι θεμελιωμένο, η χειρονομία και η υλική 
επινοητικότητα ακριβείς. Τα πλοία του είναι κουρα-
σμένα και φρέσκα, φουρτουνιασμένα και ήρεμα μέσα 
σε μια αξιοζήλευτη εικαστική αποφασιστικότητα. Λει-
τουργούν ως στίξεις στον χώρο, επιδρούν, ενεργούν 
χωροποιητικά, στο τέλος «πετούν» από πάνω τους 
την αφήγηση, την παράσταση, ανακτώντας μια σπά-
νια κυριολεξία. Σχεδιάζονται, δημιουργούνται όχι για 
λόγους εικαστικής ρητορικής, αλλά από την απλή εκ-
φραστική επιθυμία. Είναι πλοία ενός ιδιότυπου από-
πλου. Ας τα παραλάβουμε ως πλοία συναισθήματος. 

Δημήτρης Σεβαστάκης

Ζωγράφος, Καθηγητής Σχολής Αρχιτεκτόνων Ε.Μ.Π. 

Η πλΟιΟκΤΗΣιΑ ΤΟυ ΑιΣθΗμΑΤΟΣ
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Είμαι συγκινημένος, πρώτον γιατί θεωρώ πολύ 
σημαντικό ο Τάσος Ταστάνης να παίρνει το 
πνεύμα του ποιητικού έργου του αδελφού 

του Άρη Ταστάνη και να το διαχέει. Δεύτερον γιατί 
βλέπω ότι μέσα σε αυτά τα έργα υπάρχει μια έντονη 
καλλιτεχνική αξία. Περιεργάζομαι τα έργα και ανα-
γνωρίζω ότι υπάρχει μια πάρα πολύ μεγάλη συγγέ-
νεια με τον Ντίκελ, έναν Ελβετό καλλιτέχνη, έναν 
γλύπτη, ο οποίος έκανε μια πολύ μεγάλη καριέρα με-
τασχηματίζοντας ουσιαστικά μηχανές. Είναι αυτά που 
αποκαλούσαμε ΜΕΚΑΝΙΚΣ με τα οποία δημιουρ-
γούσε νέες συνθέσεις χωρίς να επεμβαίνει ο ίδιος σε 
αυτά που έβλεπε. Απλώς τα ξανασυναρμολογούσε και 
αυτό κάνει και εδώ ο Τάσος με μια πάρα πολύ έντονη 
διάθεση να αναδείξει την ψυχή των πραγμάτων που 
βρίσκει. Αυτά τα θραύσματα που έχουν την πατίνα 
του χρόνου, χωρίς να επεμβαίνει επάνω τους, χωρίς 
να τα αλλοιώνει, απλώς τα βρίσκει και τα τοποθετεί 
σιγά-σιγά στη θέση τους. Σε μια θέση που είναι δύ-

σκολο να φανταστεί κανείς ότι αυτά θα μπορούσαν να 
βρίσκονται, αλλά μοιάζουν σαν να εκπλήρωσαν τον 
στόχο τους. Αυτό νομίζω ότι είναι σημαντικά εξαιρετι-
κό και ότι είναι μεγάλο προσόν για έναν καλλιτέχνη 
να μπορεί να δημιουργεί με υλικά που βρίσκονται 
μπροστά του, και να τους χαρίζει μια νέα ζωή. Το τρίτο 
για το οποίο είμαι συγκινημένος το οποίο είναι συ-
μπτωματικό: πρόσφατα στο Πολυτεχνείο ξεκινήσαμε 
ένα ερευνητικό πρόγραμμα που είναι ακριβώς για το 
apsaiting. Για το πώς δηλαδή η τέχνη μπορεί να δώσει 
μια νέα ζωή σε υλικά που αλλιώς θα τα είχαμε πετά-
ξει. Βρίσκω εδώ μια πολύ πετυχημένη δημιουργική 
προσπάθεια που αξίζει να την υιοθετήσουμε.

Ματθαίος Παπαβασιλείου

Αναπληρωτής Καθηγητής Αρχιτεκτονικής  
στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο
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Πιστεύω ότι αυτό που καταθέτει ο Τάσος 
Ταστάνης στην πραγματικότητα είναι ο 
καθρέφτης της ψυχής του και του συστή-

ματος αξιών, που υπηρετεί σαν άνθρωπος, επαγγελ-
ματίας αρχιτέκτονας και ενεργός πολίτης. Η σύνθεση 
της αρχιτεκτονικής, η κατασκευαστική του δεξιότητα, 
η χρησιμοποίηση των υλικών, τα χρώματα, οι όγκοι, 
όλα αυτά τα στοιχεία αποτυπώνονται με έναν εξαι-
ρετικό τρόπο στις δημιουργίες που μας παρουσιάζει. 
Είναι όμως και ένας άνθρωπος που έχει βαθιές ρίζες 
στο νησί του τη Λέσβο και ζει σε ένα παραθαλάσσιο 
μέρος, στη νότια Αθήνα. Έχει ζυμωθεί με τους αν-
θρώπους που ταξιδεύουν και δημιουργούν,  όπως οι 
ναυτικοί στη θάλασσα, όσοι ταξιδεύουν με όνειρο και 
όραμα στο πέλαγος της ζωής. Έχει ανακατευτεί με τους 
ανθρώπους του μόχθου και ζει τις χαρές και πασχί-
ζει με τα βάσανα των καθημερινών ανθρώπων. Αυτό 
ήταν και το χαρακτηριστικό γνώρισμα της τέχνης που 
υπηρέτησε ο Άρης Ταστάνης. Η ποίηση του Άρη 
ήταν αφιερωμένη ακριβώς σε αυτούς τους καθημερι-
νούς απλούς ανθρώπους, τους αγώνες, τα βάσανα και 
το μεγαλείο τους. Ο Τάσος έχει όμως και μια έντο-

νη πολιτική δράση, γνωριζόμαστε από τα χρόνια του 
Ρήγα Φεραίου. Λέει συχνά από τότε και εξακολουθεί 
μέχρι σήμερα ότι δεν μπορεί θα τον αλλάξουμε τον 
κόσμο. Σε αυτές τις εποχές δίνει ένα μήνυμα ελπίδας, 
ισότητας, ισονομίας, για την κατάργηση των αποκλει-
σμών, να σπάσουν όλες εκείνες οι μπάρες και τα τείχη 
της περιθωριοποίησης. Δίνει ένα μήνυμα ανθρώπινο. 
Ένα μήνυμα συνύπαρξης, ένα μήνυμα αλληλεγγύης 
μέσα από τη στάση ζωής του και τις δημιουργίες του, 
γιατί αυτή η βαθιά δημοκρατική του πίστη, η πίστη 
του στον άνθρωπο είναι η ίδια η ψυχή του. Ο Τάσος 
έχει τη βαριά παρακαταθήκη και ταυτοχρόνως είχε 
την τύχη να έχει έναν ισχυρό μέντορα, με τον οποίο 
πορεύτηκε όλα αυτά τα χρόνια, σαν αδελφός, σαν 
σύντροφος, σαν φίλος. Ο Άρης ο Ταστάνης είχε μια 
παρουσία πάνω από τριάντα χρόνια στα λογοτεχνικά 
πράγματα και με το έργο του έγινε κήρυκας όλων αυ-
τών των μηνυμάτων και όπως έλεγε και ο ίδιος, έγρα-
φε για να σπάσει τα τείχη του αποκλεισμού.

Αργύρης Δεμερτζής

Δημοσιογράφος
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Πολύτιμα απομεινάρια, σπαράγματα. 
Από εκεί ξεκινούν όλα, δίπλα στην 
ακροθαλασσιά, μέσα στα καρνάγια, 

όπου ο άνθρωπος πασχίζει να σκαρώσει τα μι-
κρά του όπλα για μεγάλα ταξίδια. Τα καράβια 
όπως και οι αγωνίες της ζωής χρειάζονται πυ-
ξίδα και νομίζω ότι και ο Τάσος, φτιάχνοντας 
την πυξίδα του, βρέθηκε να παλεύει με αυτά τα 
αδρά υλικά για να ταξιδέψει. Και να μας ταξιδέ-
ψει σε ένα σύμπαν δημιουργίας.  Απ’ ό,τι κατα-
λαβαίνω τα καράβια αυτά είναι καράβια χωρίς 
σημαία ευκαιρίας.

Άρης Χατζηγεωργίου 

Δημοσιογράφος
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Με τον Τάσο μάς συνδέουν οι δημιουργίες, 
οι αγώνες, οι αγαπημένοι δικοί μας άν-
θρωποι μας και το κοινό μας όραμα. Τα 

έργα του Τάσου είναι σύνθεση υλικών, που τα φέρνει 
από την ιδιαίτερη πατρίδα του, το νησί της Λέσβου, 
παραθαλάσσιους τόπους και τους δίνει μορφή. Μας 
συνδέουν το έργο και οι παρακαταθήκες που μας 
άφησε ο Άρης. Τα έργα του Τάσου έχουν τη δύνα-
μη της συνέχειας του έργου του Άρη. Οι εκδηλώσεις 
μας πλέον δεν είναι όπως στο παρελθόν με ποιήματα 
που έγραψε ο Άρης ο Ταστάνης. Είναι με έργα του 
αδελφού του και ειλικρινά σας λέω ότι για εμένα, για 
εμάς που είμαστε από την Κίνηση Αναπήρων Καλ-
λιτεχνών, και μαζί με τον Άρη ξεκινήσαμε αυτή την 
προσπάθεια, δεν βλέπω καμιά διαφορά, διότι με τον 
ίδιο τρόπο που ο Άρης πάντρευε τις λέξεις και ο Τά-
σος παντρεύει υλικά από την όμορφη Μυτιλήνη και 

συνθέτει τις όμορφες και ξεχωριστές δημιουργίες του. 
Τα δικά του καράβια. Όπως ο Άρης με τα ποιήματά 
του και τα δικά του έργα μάς έβαζε στη δική του ατμό-
σφαιρα, στο δικό του κλίμα και μας έκανε να σκεφτό-
μαστε, να ελπίζουμε, να δημιουργούμε και κυρίως να 
αγωνιζόμαστε και να αγαπάμε τους ανθρώπους και τη 
ζωή, και ο Τάσος μάς ταξιδεύει στους ίδιους κόσμους 
και στα ίδια αισθήματα, με τα δικά του καράβια. Είμαι 
συγκινημένος και  ταυτόχρονα είμαι και χαρούμενος 
γιατί μέσα από τα έργα του Τάσου συνεχίζω να θυμά-
μαι τον αδελφό του αλλά και αδελφό μου Άρη.

Ρέλλας Αντώνης

Σκηνοθέτης, Ακτιβιστής, Ανάπηρος, μέλος της  
Κίνησης Καλλιτεχνών με αναπηρία
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Τα καράβια του Τάσου τα γνώρισα πριν από 
πολλά χρόνια. Ζούσαν για πολλά χρόνια 
κλεισμένα στον χώρο όπου τα δημιουργού-

σε. Ήταν σε ένα απάνεμο λιμάνι. Μόνο τις νύχτες 
«κρυφά» από τον ιδιοκτήτη τους, έβγαιναν στα πέ-
λαγα του κόσμου να συναντήσουν τα αδέλφια τους, 
και μετά πάλι μέσα. Είχανε δέσει τα καράβια με τους 
ανθρώπους γιατί είχανε πάνω τους σκουριά και αλ-
μύρα, ήταν θαλασσοδαρμένα. Με τον Τάσο και τον 
Άρη περάσαμε πάρα πολλά απογεύματα και βράδια 
συζητώντας για ποίηση και πολιτική κάτω από την 
κληματαριά στην οδό Λιβύης, πριν από πολλά χρό-
νια, από τη δεκαετία του ‘90, όταν γνώρισα τον Τάσο 
και τον Άρη και ταξιδεύσαμε μαζί σε φουρτουνιασμέ-
νες θάλασσες και ανοιχτά πέλαγα. Τα καλοκαίρια, τα 
καράβια του Τάσου έφευγαν για τη Μυτιλήνη και τις 
νύχτες άκουγαν τον Άρη να απαγγέλει τα ποιήματά 
του, όπως για μένα ένα από τα πιο όμορφα ποιήμα-

τα του Άρη Ταστάνη, που το έχω οδηγό στην καρδιά 
μου: «Ονειροπόλους μας ονόμασαν οι άνθρωποι». 
Ονειροπόλους και οραματιστές θα συμπληρώσω και 
εγώ, γιατί είχαμε και έχουμε ένα όραμα, μια πίστη, μια 
ελπίδα για έναν καλύτερο κόσμο, έναν πιο δίκαιο κό-
σμο, χωρίς πολέμους, χωρίς αδικία. Όλοι οι άνθρωποι 
θα έχουν ίσα δικαιώματα. Έγινα λοιπόν και εγώ συ-
νταξιδιώτης και συνοδοιπόρος. Έχεις δίκαιο Άρη, αν 
μας ακούς από ψηλά, και σίγουρα μας ακούς. Ο κό-
σμος ο δικός μας περιμένει, αρκεί να έχουμε τα μάτια 
μας ανοικτά και να μη χάσουμε ποτέ, όπως εσύ δεν 
έχασες την ελπίδα και το όνειρο. Σου υποσχόμαστε 
λοιπόν ότι θα συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε με τους 
φίλους μας και τον Τάσο για έναν καλύτερο κόσμο.

Σταμάτης Σκαμπαρδώνης

Δάσκαλος



60 61



62 63



64 65



66 67

Καράβι. Περιπέτεια, ελευθερία, καθημερινότητα, επιβίωση, 
χωρισμός ή ξανασμίξιμο, εμπόριο, επικοινωνία και εμπειρία 
και εξέλιξη, έρωτες, θάνατοι, τρικυμίες και νηνεμίες, ταξίδια 

με πυξίδα ή χωρίς, ουτοπία. Όλα τα περιλαμβάνει και τα φορτώνει 
στο αμπάρι του ένα καράβι. Τον ίδιο τον πολιτισμό μας, από την τρι-
ακόντορο του Οδυσσέα, από τη λέξη «νόστος» που γεννηθήκαμε μ’ 
αυτήν, από τα πλοία που τα τραγουδήσαμε, του Τσιτσάνη και του Ζα-
μπέτα μέχρι αυτά του Καββαδία, ακόμα και τον «καφενέ στου λιμα-
νιού την άκρη» του Λευτέρη Παπαδόπουλου, τα Χάρτινα Καράβια 
του Ελευθερίου, τα Καράβια Χιώτικα του Κατσούλη και αυτά που 
αράζουν στα Λιμάνια της Ουτοπίας. 

«Ο καθένας άνθρωπος μοιάζει με καράβι 
που θαλασσοδέρνεται βράδυ και πρωί(..)
Είμαι κι εγώ ένα καράβι τσακισμένο 
κι από σένα λίγη αγάπη περιμένω», έγραψε ο Βίρβος το ‘59. 

«Κι αφού περάσουν οι ώρες, τυφώνες, θύελλες και μπόρες
Πλώρη θα βάλουμε για ανεξερεύνητες χώρες
Σε μια γωνιά του ουρανού, θα κρυφογελά ο Καββαδίας
Όσο μακραίνει το νησί της ουτοπίας», τραγουδάνε σήμερα οι 

Social Waste. 

Τα καράβια είναι όμως κι ο κοσμοπολιτισμός, οι ανοιχτοί ορίζο-
ντες, το κυνήγι του φευγαλέου, ο Κόρτο Μαλτέζε και ο Μόμπι Ντικ, 
τα μεγάλα λιμάνια κι ο δικός τους πολιτισμός, η «Μαρσίλια», η Αλε-

ξάνδρεια, η Βαρκελώνη, η Καζαμπλάνκα, το Σάντος, η Σανγκάη.

Τα καράβια είναι ζωή κι επιβίωση είναι όμως και πολιτισμός, ιδε-
ολογία και τέχνη. Και δεν μπορώ να μην τα σκεφτώ όλα αυτά κα-
θώς αναζητώ το σήμα που εκπέμπει η δουλειά του Τάσου Ταστάνη. 
Τέλειες μικρογραφίες καραβιών στις οποίες η ναυπηγική της αρχι-
τεκτονικής γνώσης συμβιώνει με τη φαντασία του ονειροπόλου, του 
κοσμοπολίτη και του ιδεολόγου. Στις λεπτομέρειές τους, έργα τέχνης 
δημιουργημένα από γοητευτικά υλικά. Γοητευτικά στην εικαστική 
τους μεταμόρφωση, σ’ αυτή την αναβίωση της άρτε πόβερα όπου, μα-
ζεμένα από τον ίδιο τον δημιουργό, κομμάτια από παλιά καρνάγια, 
σκουριασμένα μέρη, παλιά ξύλα «φαγωμένα» από την αρμύρα, καρ-
φιά, σχοινιά, δίχτυα, καραβόπανα γίνονται πολύτιμα, όχι μόνο στην 
επαναχρησιμοποίησή τους αλλά και στην ισχύ του συνειρμού τους. 
Ένα φθαρμένο καπάκι μπίρας π.χ. τι ταξίδια να κουβαλάει κι από 
μόνο του και όταν γίνει φινιστρίνι σε τι θέα να οδηγεί το βλέμμα του 
θεατή;

Πέρα από την αισθητική και καλλιτεχνική αυταξία των καραβιών 
του, ο Ταστάνης, όμως, όπως συμβαίνει πάντα με την τέχνη, αυτοβι-
ογραφείται μέσα από το σύνολο της δουλειάς του: αρχιτέκτονας, συ-
νεπώς με «καταγωγική» σχέση με τις έννοιες της δόμησης, της μορ-
φής, του όγκου και της λειτουργικότητας. Ιδεολόγος και άνθρωπος 
της αριστεράς, προορισμένος να ονειρεύεται ασυμβίβαστα, ελεύθερα 
ταξίδια. Αδελφός του Άρη Ταστάνη, του σημαντικότερου ποιητή και 

Η ΝΑυπΗγικΗ μιΑΣ υπερΟΧΗΣ ΟυΤΟπιΑΣ
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λογοτέχνη με αναπηρία στην Ελλάδα, άνθρωπος δηλαδή που θήτευ-
σε στα ταξίδια των λέξεων και του πνεύματος, ικανός να τα εκπροσω-
πεί με τα δικά του, όμως, υλικά, με τις δημιουργικές σιωπές και την 
απαιτητική χειρωνακτική εργασία της παραμικρής λεπτομέρειας. «Τις 
ώρες και τις νύχτες που πλάθω τα καράβια μου με συντροφεύει η σιω-
πή, τα ξεχνάω όλα. Εκεί έχεις να παλέψεις με τα συναισθήματά σου», 
έχει εξομολογηθεί παλαιότερα ο ίδιος, μιλώντας για «μια εσωτερική 
ανάγκη έκφρασης». Έχει αναγνωρίσει ακόμα ο Τάσος Ταστάνης: «Το 
να χρησιμοποιείς τις γραμμές, τα χρώματα, τα θαλασσοδαρμένα υλικά  
είναι για να εισχωρείς βαθύτερα, στην κατανόηση του κόσμου και των 
ανθρώπων. Και πάνω από όλα βέβαια να ξεπερνάς την καθημερινό-
τητα. Η φυγή είναι μπροστά σου και είναι μια πρόκληση».

Η φυγή και η ουτοπία. Να γιατί βλέποντας τα καράβια του Τάσου 
Ταστάνη θυμήθηκα τελικά κι εκείνη τη φράση του Αργεντίνου, πρω-
τοπόρου κινηματογραφιστή Φερνάντο Μπίρι, τη φράση-«σηματωρό» 
για τον Γκαλεάνο και πόσους ακόμα: «Η ουτοπία είναι στον ορίζοντα. 
Πλησιάζω δυό βήματα, κι εκείνη απομακρύνεται δυο βήματα. Περ-
πατώ δέκα βήματα, κι ο ορίζοντας κάνει πίσω άλλα δέκα. Όσο κι αν 
προχωρήσω, δεν θα τη φτάσω ποτέ. Σε τι χρησιμεύει η ουτοπία; Γι’ 
αυτό ακριβώς: για να προχωράμε».

Ναταλί Χατζηαντωνίου

Δημοσιογράφος
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Απόσπασμα από την ποιητική συλλογή Τα ταξίδια μου 1976-2011 του Άρη Ταστάνη

Το ταξίδι

Χρόνια ετοιμάζω το ταξίδι.
Το αύριο πόσες φορές θα παίξω

κορόνα-γράμματα.
Απόψε πρέπει να ξεκινήσω.

Μέσα στο «μαύρο κουτί» έτοιμα όλα.
Αδιαφορώ,

για το συγκαταβατικό μειδίαμα των 
κεραμιδόγατων.

Κουράστηκα να υπάρχω εδώ όπως
υπάρχω.

Πριν γίνω ένα με το παράθυρο
Θα φύγω…
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Ονειροπόλοι

Όμως εμείς,
κάθε στιγμή θα ξεκινούμε για μακρινά 

ταξίδια.
Μ΄ένα λουλούδι στα μαλλιά

κι ένα βιβλίο ανοιγμένο στην πρώτη 
σελίδα.

Και θ΄αγαπούμε την πραγματικότητά
 μας,

όπως εκείνοι τα πάθη της ασήμαντης
παρουσίας τους.

Φτάνει να μείνουμε πάντα
ονειροπόλοι!!!

Απόσπασμα από την ποιητική συλλογή Τα ταξίδια μου 1976-2011 του Άρη Ταστάνη
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Διπλό τραγούδι

Κι ύστερα στης Ελευσίνας τα παλιά ναυπηγεία 
θα δώσουμε το σώμα μας να φτιάξουν κιβωτό ατσάλινη.

Μαζί θα γλυτώσουμε στον καινούργιο κατακλυσμό.
Γι΄αυτό φοράω την μπλούζα που μου έπλεξες τη μάλλινη.

Μέχρι ν΄ανθίσουν οι πορτοκαλιές στα Παράκοιλα.
 Μ΄ένα βιολί κι ένα σαντούρι τις αυγή θα σε κοιμίζω.

Κι όταν σηκώσουν τα δίχτυα στο Καραμπουρνού οι  ψαράδες.
Χωρίς ενοχές εκείνα που ξέχασαν θα τους θυμίζω.

Απόσπασμα από την ποιητική συλλογή Τα ταξίδια μου 1976-2011 του Άρη Ταστάνη
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λεπΤΟμερειεΣ εργωΝ
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Ο Τάσος Ταστάνης είναι Αρχιτέκτονας και 
Δημοτικός Σύμβουλος στον Δήμο της Γλυφάδας. 
Γεννήθηκε στη Μυτιλήνη και ζει με την οικο-
γένειά του στη Γλυφάδα εδώ και πολλά χρόνια. 
Απόφοιτος της Αρχιτεκτονικής Σχολής της Βενε-
τίας στην Ιταλία, επί τρεις και πλέον δεκαετίες έχει 
αναπτύξει επιστημονική και επαγγελματική δρα-
στηριότητα, ως ελεύθερος επαγγελματίας μηχανι-
κός, σε μελέτες και κατασκευές ιδιωτικών έργων 
και αρχιτεκτονικών πολεοδομικών προτάσεων, 

ενώ έχει δραστηριοποιηθεί σε επιστημονικές ομάδες και επιτροπές του ΤΕΕ 
και του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων. 

Από τα πρώτα νεανικά χρόνια του, ενταγμένος στην Ανανεωτική Αρι-
στερά, έχει διαρκή παρουσία στα κοινά, στην αυτοδιοίκηση, τα κινήματα των 
πολιτών για τα κοινωνικά δικαιώματα και την προστασία του περιβάλλοντος.

Υποψήφιος Δήμαρχος, στον Δήμο Γλυφάδα Αττικής στις δημοτικές 
εκλογές του 2014. Δημοτικός Σύμβουλος στον Δήμο Γλυφάδας της Δημο-
τικής Παράταξης Αριστερή Ριζοσπαστική Πρωτοβουλία Γλυφάδας από τον 
Ιανουάριο του 2011 έως και τον Μάιο του 2014 .

Υποψήφιος Δήμαρχος, στη Γλυφάδα Αττικής στις δημοτικές εκλογές 
του 2019. Δημοτικός Σύμβουλος, Επικεφαλής της Δημοτικής Παράταξης 
«ΑΝΑΤΡΟΠΗ στη ΓΛΥΦΑΔΑ - Αγωνιστική Ριζοσπαστική Συνεργα-
σία» από τον Μάιο του 2014 έως και σήμερα.

Δραστηριοποιήθηκε παράλληλα στην ΠΕΔΑ, ως Εκπρόσωπος στην 
Επιτροπή Θεσμών την προηγούμενη θητεία και ως Μέλος της Επιτροπής 

Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής. Έχει αναπτύξει δραστηριότητα ως Μέ-
λος του συντονιστικού της Επιτροπής Αγώνα για τη Δημιουργία του Μητρο-
πολιτικού Πάρκου στον χώρο του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού, του 
συντονιστικού της Διαδημοτικής Επιτροπής για τη διάσωση του Υμηττού και 
της Επιτροπής Αγώνα για την απομάκρυνση των κεραιών κινητής τηλεφω-
νίας κ.ά.

Είναι στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ και έχει εκλεγεί και αναλάβει θέσεις ευθύ-
νης σε τοπικό, νομαρχιακό και κεντρικό επίπεδο, σε τομείς έργου και παρα-
γωγής πολιτικής και προγραμματικών θέσεων και ως υποψήφιος βουλευτής 
το 2009 και το 2015.

Έχει αναλάβει θέση κεντρικής ευθύνης και έχει επιτελέσει τεχνοκρατικά 
και διοικητικά καθήκοντα, Μέλος του Δ.Σ. της εταιρείας «Ελληνικό Α.Ε.» 
από τον Ιούλιο έως και τον Σεπτέμβρη του 2015.

Πρόεδρος στον Οργανισμό Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας ΟΑΣΑ 
Α.Ε. από τις 31 Δεκεμβρίου 2015 έως και 5 Μαΐου 2019, ενώ σήμερα είναι 
μεταπτυχιακός φοιτητής στο Πρόγραμμα Σπουδών του ΕΑΠ 2017-20120 
στην κατεύθυνση «Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός Πόλεων και Κτιρίων». 

Παράλληλα με την επαγγελματική και πολιτική δράση, ο Τάσος Ταστά-
νης συμμετέχει σε πολιτιστικές δραστηριότητες και πρωτοβουλίες, αναπτύσσει 
καλλιτεχνική δραστηριότητα, ενώ έχει συμμετάσχει στην ομαδική εικαστική 
έκθεση 130 εικαστικών καλλιτεχνών με θέμα «ΑRT Ελληνικό», που διορ-
γάνωσε η Επιτροπή αγώνα για το Μητροπολιτικό Πάρκο στο πρώην αερο-
δρόμιο του Ελληνικού τον Σεπτέμβριο του 2011. Τον Δεκέμβριο του 2019 
πραγματοποιήθηκε στο Παλαιό Δημαρχείο του Δήμου Γλυφάδας η πρώτη 
του ατομική έκθεση με τίτλο «Καράβια στα πέλαγα του κόσμου».

ΒιΟγρΑφικΟ ΣΗμειωμΑ
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